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Σενάριο τουρκικής εισβολής στο Βόρειο Ιράκ 
 
 
Εκτός από την αύξηση των τουρκικών αεροναυτικών δυνάµεων και τη διεξαγωγή των 
αεροναυτικών ασκήσεων στην ανατολική Μεσόγειο, που επιδεινώνουν την κατάσταση 
ασφάλειας της περιοχής, η Άγκυρα προετοιµάζεται και για τη διεξαγωγή χερσαίων 
εκκαθαριστικών επιχειρήσεων ευρείας κλίµακας κατά του PKK στο βόρειο Ιράκ. Ως γνωστόν, 
η τελευταία χερσαία επιχείρηση διεξήχθη στις αρχές του 2008, όταν περίπου 10.000 Τούρκοι 
στρατιώτες εισέβαλαν στο βόρειο Ιράκ υποστηριζόµενοι από την τουρκική πολεµική 
αεροπορία. Η πιθανότητα  µιας τέτοιας επιχείρησης άρχισε να ενισχύεται  από µια σειρά 
δηλώσεων και επισκέψεων Τούρκων αξιωµατούχων, που πραγµατοποιήθηκαν το τελευταίο 
χρονικό διάστηµα, όπως για παράδειγµα: 
 

� Του ηγέτη του τουρκικού κόµµατος MHΡ, Devlet Bahceli, ο οποίος πριν µερικές 
ηµέρες ζήτησε από την τουρκική κυβέρνηση να αποφασίσει τη διεξαγωγή µιας 
χερσαίας εκκαθαριστικής επιχείρησης ευρείας κλίµακας κατά του ΡΚΚ στο βόρειο 
Ιράκ, πριν την έλευση του χειµώνα, καθότι λόγω των χιονοπτώσεων η πρόσβαση 
στην περιοχή θα ήταν σχεδόν αδύνατη για τις χερσαίες τουρκικές δυνάµεις. Στην εν 
λόγω επιχείρηση «δεν πρέπει να µείνει ούτε µια πέτρα χωρίς να την 
αναποδογυρίσουµε» είπε χαρακτηριστικά ο Bahceli. 

 
� Του υφυπουργού Εξωτερικών της Τουρκίας, Feridun Sinirlioglu, ο οποίος στις αρχές 

Σεπτεµβρίου επισκέφθηκε το Ιράκ και συζήτησε το θέµα µε Ιρακινούς αξιωµατούχους, 
τονίζοντας ότι τους τελευταίους δύο µήνες οι αντάρτες του PKK πραγµατοποίησαν 
επιθέσεις κατά των τουρκικών δυνάµεων, µε αποτέλεσµα να σκοτωθούν δεκάδες 
Τούρκοι στρατιώτες. Ως απάντηση, από τις 17 Αυγούστου του 2011, η τουρκική 
πολεµική αεροπορία έχει πραγµατοποιήσει µια σειρά επιδροµών κατά των θέσεων 
του ΡΡΚ στο βόρειο Ιράκ. Οι απώλειες των Κούρδων ανταρτών ανήλθαν σε περίπου 
160 νεκρούς. Ταυτόχρονα, ανάλογες εκκαθαριστικές επιχειρήσεις στα σύνορα 
Τουρκίας-Ιράκ-Ιράν διεξήγαγαν και οι δυνάµεις των Φρουρών της Ιρανικής 
Επανάστασης (Iranian Revolutionary Guard Corps – IRGC) κατά των Ιρανών 
Κούρδων ανταρτών του PJAK.  

 
� Του Τούρκου υπουργού Εσωτερικών Idris Naim Sahin, ο οποίος στις 13 Σεπτεµβρίου 

δήλωσε ότι η Άγκυρα προετοιµάζεται να εισβάλει στο βόρειο Ιράκ διεξάγοντας 
ταυτόχρονα χερσαίες και αεροπορικές επιθετικές επιχειρήσεις ευρείας κλίµακας, 
προκειµένου να καταστρέψει τους θύλακες του PKK στο όρος Kandil και στις 
υπόλοιπες περιοχές (Hakurk, Zap, Haftanin, Metina, Gara, Avasin, Mahmur, κτλ), 
που χρησιµοποιούν οι Κούρδοι αντάρτες για να επιτεθούν κατά των τουρκικών 
χερσαίων δυνάµεων. Μάλιστα, ο Τούρκος υπουργός άφησε να εννοηθεί ότι η Άγκυρα 
έχει ήδη ενηµερώσει την Κουρδική Περιφερειακή Κυβέρνηση (Kurdistan Regional 
Government - KRG) για την εν λόγω επιχείρηση.  
 

� Του αντιπροέδρου της τουρκικής κυβέρνησης, Besir Atalay, ο οποίος πρόσφατα 
δήλωσε ότι για την επιχείρηση είναι σύµφωνος και ο πρόεδρος της Κουρδικής 
Περιφερειακής Κυβέρνησης, Massoud Barzani. Ο Atalay άφησε να εννοηθεί ότι στη 
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διεξαγωγή της επιχείρησης πιθανόν να συνδράµουν οι δυνάµεις της  Κουρδικής 
Περιφερειακής Κυβέρνησης, αλλά και η Τεχεράνη παρέχοντας στρατιωτικές 
πληροφορίες στην Άγκυρα για τους αντάρτες του ΡΚΚ και του PJAK. Επίσης, δεν 
παρέλειψε να επικρίνει την πρόθεση του Ισραηλινού υπουργού Εξωτερικών, Avigdor 
Lieberman, για πιθανή ισραηλινή υποστήριξη του ΡΚΚ.  
 

� Του έτερου αντιπροέδρου της τουρκικής κυβέρνησης, Bulent Arinc, ο οποίος τη 
∆ευτέρα 12 Σεπτεµβρίου δήλωσε ότι ο χρόνος διεξαγωγής της επιχείρησης στο 
βόρειο Ιράκ δεν έχει καθορισθεί και ότι αυτές οι πληροφορίες δεν ανακοινώνονται. 
Πρόσθεσε δε ότι στην παρούσα φάση αυτό που απασχολεί το τουρκικό υπουργείο 
Εξωτερικών σχετικά µε το κουρδικό είναι η µεταστάθµευση των αµερικανικών µη 
επανδρωµένων µαχητικών αεροσκαφών (UCAVs) τύπου Predator, από το Ιράκ στην 
Τουρκία. Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να υπογραµµίσουµε ότι η Άγκυρα επιδιώκει να 
συµφωνήσει µε την Ουάσιγκτον τη µεταφορά των Predators -επιχειρούν εντός του 
Ιράκ από το 2007- στην ανατολική Τουρκία, προκειµένου να χρησιµοποιηθούν από 
την τουρκική υπηρεσία στρατιωτικών πληροφοριών στον αγώνα κατά του ΡΚΚ. Σε 
επιχειρησιακό επίπεδο, τα Predators  µπορούν να παρακολουθούν τις κινήσεις των 
ανταρτών του PKK εντός και εκτός των τουρκικών εδαφών, αλλά και να βάλουν κατά 
των θυλάκων των ανταρτών όταν απαιτηθεί. Ως γνωστόν, µέχρι τις 31 ∆εκεµβρίου 
2011, οι αµερικανικές δυνάµεις θα αποσυρθούν από το Ιράκ, όµως ακόµη το 
αµερικανικό πεντάγωνο δεν έχει αποφασίσει αν θα µεταφέρει τα Predators σε 
τουρκικό έδαφος ή σε κάποια άλλη περιοχή (πιθανόν το Πακιστάν ή το Αφγανιστάν). 
Ειδικά τώρα που έχουν επιδεινωθεί περαιτέρω οι τουρκο-ισραηλινές σχέσεις, η 
Ουάσιγκτον δεν φαίνεται διατεθειµένη να ικανοποιήσει τις τουρκικές προσδοκίες, 
ασχέτως αν η Άγκυρα έχει συναινέσει στην εγκατάσταση του ραντάρ έγκαιρης 
προειδοποίησης του αντιβαλλιστικού προγράµµατος του ΝΑΤΟ στη Malatya 
(Μελέτη), για την αντιµετώπιση της πυραυλικής απειλής από το Ιράν και τη Βόρεια 
Κορέα. Επιπρόσθετα, ισραηλινές πληροφορίες αναφέρουν ότι οι τουρκικές ένοπλες 
δυνάµεις δεν µπορούν να χρησιµοποιήσουν τα UAVs τύπου Heron, που έχουν 
παραλάβει από το Ισραήλ, αφότου απέλασαν τους Ισραηλινούς τεχνικούς (τρία 
Herons κατέπεσαν, τέσσερα έχουν µεταφερθεί στο Ισραήλ για επισκευές και τρία 
παραµένουν µη επιχειρησιακά στην Τουρκία). Όσον αφορά τα τουρκικά UAVs τύπου 
ANKA της Turkish Aerospace Industries (ΤΑΙ), θα πρέπει να τονισθεί ότι διαθέτουν 
περιορισµένες επιχειρησιακές δυνατότητες και δεν µπορούν να πετάξουν υπεράνω 
του όρους Kandil, ενώ ταυτόχρονα παρουσιάζουν και προβλήµατα στα ηλεκτρονικά 
τους συστήµατα και αδυνατώντας να µεταφέρουν δεδοµένα στα τουρκικά κέντρα 
διοίκησης και ελέγχου. 

 
Όλα τα παραπάνω οδηγούν στην εκτίµηση ότι η Άγκυρα προβληµατίζεται αν στην τρέχουσα 
χρονική περίοδο, κατά την οποία είναι πολύ πιθανόν να εµπλακεί σε αεροναυτικές 
επιχειρήσεις στην ανατολική Μεσόγειο, θα ήταν σώφρον να δηµιουργήσει άλλο ένα µέτωπο 
στο βόρειο Ιράκ κατά του ΡΚΚ, πέρα από τις εκκαθαριστικές επιχειρήσεις που διεξάγονται 
εντός της νοτιοανατολικής Τουρκίας. Η λογική λέει «όχι», αφού η απειλή των Κούρδων 
ανταρτών δεν έχει σηµειώσει σηµαντική αύξηση σε σχέση µε το πρόσφατο παρελθόν. Όµως, 
οι ενδείξεις που προαναφέρθηκαν χαρακτηρίζονται τουλάχιστον ως ισχυρές. Την απάντηση 
στο ερώτηµα θα µας τη δώσει ο Τούρκος πρωθυπουργός στο αµέσως επόµενο χρονικό 
διάστηµα, αφού προηγουµένως έχει εξασφαλίσει τη συγκατάθεση της Ουάσιγκτον και έχει 
συνυπολογίσει το κόστος της πιθανής αντίδρασης της κουρδικής οργάνωσης εντός της 
τουρκικής επικράτειας. ∆ιότι αν πράγµατι έχει αποφασίσει να εισβάλει µε χερσαίες δυνάµεις 
στο βόρειο Ιράκ, τότε θα πρέπει να το πράξει µέχρι και τον επόµενο µήνα ή στις αρχές του 
2012, ειδάλλως ο τουρκικός στρατός θα αντιµετωπίσει τις κακουχίες των δυσµενών καιρικών 
συνθηκών που επικρατούν στην περιοχή, µε αποτέλεσµα να εγκλωβισθεί, να επιβραδύνει τις 
κινήσεις του και τελικά να µην επιφέρει το επιθυµητό πλήγµα κατά του ΡΚΚ.  

Βέβαια, αν προσπαθήσουµε να εξαντλήσουµε όλα τα πιθανά σενάρια, θα 
µπορούσαµε να αναφέρουµε και ότι δεν αποκλείεται ο κύριος Erdogan, στην προσπάθειά του 
να καταστεί περιφερειακός ηγέτης στη µετά την «αραβική άνοιξη» εποχή, έχει κυριευθεί από 
ένα πολεµικό ντελίριο ή ακόµη και ότι σκοπεύει να παραµείνει µόνιµα στα 
πετρελαιοπαραγωγά εδάφη της βόρειας ιρακινής επικράτειας, αφού σε περίπου τρεις µήνες οι 
αµερικανικές δυνάµεις θα αποσυρθούν. Το 2008, ο πρώην Αµερικανός πρόεδρος George 
Bush αναγκάσθηκε επανειληµµένα να πιέσει την Άγκυρα, προκειµένου ο τουρκικός στρατός 
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να αποσυρθεί από το βόρειο Ιράκ. Γιατί λοιπόν, µε το πρόσχηµα των εκκαθαριστικών 
επιχειρήσεων κατά των ανταρτών του PKK, να µην εισβάλει και να παραµείνει στην περιοχή; 
Ποιος θα τον αναγκάσει να αποσυρθεί µετά το πέρας των επιχειρήσεων; Είναι απίθανο να 
συναφθεί µια µυστική συµφωνία µεταξύ Ουάσιγκτον και Άγκυρας για το βόρειο Ιράκ, 
προκειµένου η Τουρκία να παραιτηθεί από τις αξιώσεις της στην ανατολική Μεσόγειο, τη 
στιγµή µάλιστα που δεν µπορεί να τις στηρίξει σύµφωνα µε το διεθνές δίκαιο της θάλασσας; 
Εξάλλου, η Τουρκία ποτέ δεν έπαψε να διατυµπανίζει ότι οι Τουρκµένοι συνιστούν 
πλειοψηφία στην πλούσια σε κοιτάσµατα πετρελαίου επαρχία του Κιρκούκ, ότι καταπατούνται 
κατάφορα τα δικαιώµατά τους και ότι στην περιοχή θα πρέπει να εφαρµοσθεί ένα ειδικό 
status. Οι θέσεις αυτές της Άγκυρας για το βόρειο Ιράκ ήταν και µια από τις κύριες αιτίες που 
δεν εφαρµόσθηκε το άρθρο 140 του ιρακινού Συντάγµατος, το οποίο προέβλεπε τη διεξαγωγή 
δηµοψηφίσµατος για το µέλλον της επαρχίας του Κιρκούκ. Ενός δηµοψηφίσµατος, που αν 
είχε διεξαχθεί, θα κατέληγε στην προσάρτηση της επαρχίας στην Κουρδική Περιφερειακή 
Κυβέρνηση. 
 Πάντως, αυτό που θα προκύψει από µια τέτοια τουρκική ενέργεια και άπτεται της 
ελληνικής πραγµατικότητας είναι ότι εάν πράγµατι έχει αποφασισθεί η εφαρµογή ενός τέτοιου 
σχεδίου (εισβολής χερσαίων τουρκικών δυνάµεων στο βόρειο Ιράκ), τότε η πιθανότητα 
εµπλοκής των τουρκικών αεροναυτικών δυνάµεων στην ανατολική Μεσόγειο περιορίζεται 
σηµαντικά, χωρίς όµως να µηδενίζεται, αφού οι τουρκικές ένοπλες δυνάµεις διαθέτουν την 
επιχειρησιακή δυνατότητα να διεξάγουν ταυτόχρονα αεροναυτικές και χερσαίες επιχειρήσεις 
σε δύο διαφορετικά θέατρα επιχειρήσεων.  

Συµπερασµατικά θα µπορούσαµε να καταλήξουµε στην εκτίµηση ότι η Τουρκία σε 
καµιά περίπτωση δεν θα µπορούσε να εκµεταλλευθεί τους υδρογονάνθρακες της ανατολικής 
Μεσογείου, διότι οι αξιώσεις της είναι σε πλήρη αντίθεση µε τη διεθνή νοµιµότητα και 
επιπρόσθετα προσκρούουν στα αµερικανο-εβραϊκά συµφέροντα. Στην καλύτερη των 
περιπτώσεων, µόνο το ψευδοκράτος θα µπορούσε να ωφεληθεί, µετά από µια µελλοντική 
επανένωση. Επιπρόσθετα, θα πρέπει να υπογραµµίσουµε ότι καµιά πετρελαϊκή εταιρεία δεν 
θα αποφάσιζε να επενδύσει αψηφώντας συγχρόνως τη διεθνή νοµιµότητα, τα συµφέροντα 
των Αµερικανο-Εβραίων και την αυξηµένη συγκρουσιακή κατάσταση που επικρατεί στην 
ανατολική Μεσόγειο. Εποµένως, οι µελλοντικές συναφείς επιδιώξεις της Άγκυρας θα έχουν 
ως στόχο τη θαλάσσια περιοχή µεταξύ Κρήτης-Κύπρου και πιθανόν το βόρειο Ιράκ. Για το 
λόγο αυτό, θα διατηρεί στενές σχέσεις συνεργασίας µε την Αίγυπτο και τη Λιβύη, προκειµένου 
να αποτρέψει οποιαδήποτε µελλοντική διµερή ελληνο-αιγυπτιακή ή ελληνο-λιβυκή συµφωνία 
καθορισµού ορίων Αποκλειστικής Οικονοµικής Ζώνης (ΑΟΖ). Ταυτόχρονα, θα διατηρεί 
αυξηµένη αεροναυτική παρουσία νότια του Καστελόριζου και θα προαναγγέλλει παράνοµες 
διεξαγωγές ερευνών στην ίδια θαλάσσια περιοχή (όπως για παράδειγµα, η τουρκική αγγελία 
προς ναυτιλλοµένους NAVTEX, για τη διεξαγωγή ερευνών το χρονικό διάστηµα 15 
Σεπτεµβρίου έως 15 Νοεµβρίου 2011, από το νορβηγικό ερευνητικό πλοίο Bergen Surveyor), 
προκειµένου να αναγκάσει την Αθήνα να συνάψει διµερή ελληνο-τουρκική συµφωνία, που θα 
προβλέπει συρρίκνωση της έκτασης της ελληνικής ΑΟΖ στη νοτιοανατολική της πλευρά.  
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